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Politični oddelek. 

Premogarski štrajk. 
V prvi polovici januvarja meseca nastalo je v se

vernih kronovinah naše države veliko gibanje mej pre-
mogarji, ki se je hitro razširilo po vsem Češkem, Mo-
ravskem in Šleškem in vsled katerega štrajka danes nad 
70000 delavcev že četrti teden. 

Sila za premog je vsled tega štrajka postala veli
kanska, zakaj v teh deželah se producira na leto 285 
milijonov meterskih stotov premoga, to je 85% vsega 
premoga, kar ga producira naša državna polovica. Ker 
dela komaj še 20000 delavcev, ker industrijalna podjetja 
nimajo posebnih zalog, ker je bila zima dosti ostra, in 
ker je dovažanje premoga iz inozemstva jako pičlo, si je 
lahko predstavljal, kak upliv ima ta štrajk, ki je naj
večji, kar jih je kdaj videla naša državna polovica. 

Vsled pomanjkanja premoga se je v mnogih to
varnah delo sploh ustavilo, v drugih pa znatno omejilo, 
a vsak dan se množi število tistih, ki pridejo vsled po
manjkanja premoga ob zaslužek. V Pragi so zaprli šole, 
plinarna in električna železnica sta omejili delo, v mnogih 
hišah pa že sploh nimajo kuriva. Železnice vzdružujejo 
obrat le, ker imajo nekaj premoga v zalogi in ker ga 
dobivajo nekaj iz Ogerske, a kmalu ne bodo mogle izha
jati in treba bo obrat ustaviti, kakor se je to že zgodilo 
na nekaterih manjših takih železnicah, ki so premog 
dobivale iz Češke. 

Iz kratka: Škoda, ki jo je provzročil vsemu go
spodarstvu ta premorgarski štrajk, je neizmerna, in ta 
škoda je od' dne do dne večja, in vse se vprašuje stra
hotna, kaj se zgodi, če štrajku ne bo kmalu konec. 

Tri zahteve hočejo premogarji doseči 3 štrajkom, 
namreč : zvišanje plač, določitev najnižje plače, ki jo more 
kdo imeti, in uvedenje osemurnega delavnika. Lastniki 
premogokopov pravijo, da so te zahteve neizpolnjive. Že 

pred štrajkom so odklonili vsako pogajanje s premogarji 
in večinoma stoje tudi še sedaj na tem stališču. 

Lastniki teh premogokopov so največji in najboga
tejši podjetniki v državi V ostroviško-karvinskem revirju 
nahajajoči se premogokopi so last Rotschilda, Guttmanna, 
nadvojvode Friderika, Ferdinandove severne železnice, 
grofa Larischa in "grofa Wilczka. V celem revirju se 
na leto pridela 60 milijonov meterskih stotov premoga, 
a celih 50 milijonov jih pridela imenovana šestorica bo-
gatašev. V Kladno-revirju imajo največje premogokope 
praška železarska družba, buštehradska železnica, državno 
železniška družba in myrosenska delniška družba. Te pre-
ducirajo 23-6 milijonov met. stotov, cda produkcija pa 
znaša 24 4 milijonov. V most-tepliškem revirju se pro
ducira 133 milijonov met. stotov, a od teh jih pride 
71 milijonov na tri velike delniške družbe, 8 milijonov 
pa na državo. 

Dobiček podjetnikov je ogromen. Največ zaslužijo 
privatni podjetniki. Kolika, se seveda natančno ne ve, 
saj imajo podjetništva, ki izdajajo bilance, interes na 
tem, da izkažejo kar najmanj dohodkov in kar največ 
izdatkov. Znano je pa, da so si Guttmannt pri teh pre-
mogokopih nekaterih desetletjih pridobili več sto mili
jonov premoženja, da je severna železnica že ves inve-
strirani kapital v znesku 11-8 milijonov odpisala in iz
kazala za 1. 1898 čistega dobička 13 milijonov, da pla
čuje severočeška premogokopna družba 1 [o/0 dividende, 
mostska družba pa 15%. Dobiček rase od leta do leta, 
a lani se je posebno pomnožil, ker je cena premogu v 
devetih mesecih kar za 12°/0 poskočila. Vzlic temu pa 
nečejo podjetniki od tega kolosalnega dobička svojim de
lavcem ničesar privoščiti. 

V Nemčiji, na Angležkem in na Francoskem rasejo 
mezde od leta do leta, v naši državi pa so se danes be < 
raško nizke, kakor pred leti, delavski čas traja 10 do 12 
ur, delavci ne dobe premoga in morajo sami skrbeti za 
razsvetljavo pod zemljo. Take razmere more toliko časa 
samo zaostalo, neorganizirano delavstvo, a tudi to ne 



vedno prenašati. Ta neorganiziranost je bila tudi vzrok, 
da so socialnodemokratiški voditelji začetek štrajka zadr
ževali, zlasti še, ker imajo malo sredstev na razpolaganje. 
Generalni štrajk je nastal proti volji socialno-demokrati-
Skega vodstva, provzročili so ga češkonarodni delavski 
voditelji in če motrimo vse okolnosti videmo, da je ta 
štrajk elementaren izbruh do skrajnosti izsesanega, obu-
pajočega delavstva. 

Podjetniki stoje na stališču: Delavcem se ne sme 
odnehati. Tako so postopali pred štrajkom, tako posto
pajo sedaj. To je prava obstrukcija velekapitalistov proti 
sporazumljenju z delavci. Podjetniki nečejo odnehati prav 
v nobeni tcčki. Z najničevnejšimi, naravnost brezstidnimi 
izgovori zavračajo vse delavske tirjatve zanašaje se, da 
bo lakota delavce naučila popustnosti in jih pripeljala v 
jarem in pod bič nenasitnih milijonarjev. 

In nihče se ne gane, da bi tem pijavkam pokazal, 
da imajo ne samo pravice, ampak tudi dolžnosti. Vlada, 
ki je doslej za delavce imela samo kroglje in bajonete, 
je pač prav ponižno poskusila posredovati, ali uspeha ni 
imela. Vlada nima nikake avtoritete. Takim gospodom, 
kakor so Rotschild, Larisch itd. visoki birokratje prekli
cano malo imponirajo. Parlament, ki bi lahko v jedni 
uri sklenil zakon o uvedenju osemurnega delavnika, ni 
zbran, časopisje je večinoma podkupljeno ali vsaj odvisno. 

Izid štrajka je vsled tega odvisen zgol od delavcev, 
samih, od tega, če bodo z dobljenimi podporami v stanu 
nadaljevati štrajk toliko časa, da bodo med konsumenti 
vsled nedostajanja premoga nastal vihar, ki tudi milijo
narje prisili k popustnosti. če ne, bodo podjetniki s po
močjo lakote zopet upregli bele sužnje v svoje okove. V 
tem slučaju dobita obupanje in srd lahko tacega izraza, 
da se bodo zopet delavci streljali kakor v Avstriji že 
večkrat, da bodo s krogljami in z bajoneti kaznovani de
lavci zato, ker požrešni bogataši] nimajo zmisla za soci-
jalne dolžnosti. 

Stran 44. 


